

【文学】

DOI:10.15986/j.1008-7192.2019.06.010

林语堂与中国文化的现代自信

潘水萍

(广东工贸职业技术学院 马克思主义学院,广东 广州 510510)

摘要:在20世纪现代视域下,林语堂在某种意义上可以说是对中国文化始终持守着高度自信的第一人。他对中国文化所流露出来的高度自信,固然是建立在其对中国思想精义的自觉批判、省思、体悟与认同的基础上。然而遗憾的是,至今文坛学界真正能够参悟及注意到这一点的人,尚是寥若晨星。由于林语堂中国文化自信长期得不到学者的相关研究。这一点致使学界对林语堂学术贡献的评述往往显得过于极端机械化,总是与历史事实不太相宜,同时也实足影射出人们对林语堂的研究自然存有局限屏蔽、回避空疏、偏颇失察而欠缺宽阔的一面。以此观之,林语堂与中国文化现代自信此一问题恐怕就更有讨论之必要,亦是理应为当前学界补而述之的议题。据林语堂的涉猎所及,中国人处世哲思的至高智慧归纳起来有三大表显特质:1)“和平”的爱好者:中国人的性情特征;2)“近情且不越矩”:中国人的人生态度;3)“一意关心着人类的幸福”:中国人的生活艺术。其实,全面深入探讨林语堂的学术影响及其对中国文化自信有所推进的历史事实,一方面可以在很大程度上弥补当前学界对林语堂学术贡献的重视不足的问题;另一方面可以藉以得窥、概观与补察林语堂对中国文化高度自信的问题。

关键词:林语堂;中国文化智慧;中华民族复兴;中国文化走出去;中国文化自信

中图分类号:I206 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-7192(2019)06-0067-10

实际上,中国文化如何“走出去”并“向外灌输”,让中华民族精神智慧为更多的人们所共享。这正是21世纪新时代中华民族伟大复兴背景下确确实实需要人们深度反思与果敢直面的问题。需要强调的是,中国文化“走出去”必须确立在中国文化高度自信的基础之上。这是毋容置疑的。值得关注的是,作为一名学贯中西的学者,林语堂不仅接受了西方现代理论嬗变发展的阐释法,而且更是站在中西文化比较研究的角度上重新发现、理解了中国文化的思维成因及智慧观念。唐君毅先生曾提及与认证过“中西文化之面目之不同——重文化之类别,与重文化之统”^{[1][2]}。季羨林在谈及如何对待传统文化的问题时也提示性地指出“风物长宜放眼界”“要拿来,更要送去”“西方不亮东方亮”“三

十年河东,三十年河西”^{[2][203]}等思想观念。林语堂的系列著述极大地影射出他在20世纪想象中的“文化中国”图景。站在袭古创今的21世纪看来,林语堂可以说是中国20世纪中西文化比较研究的学界领袖,也是标举中国文化高度自信的灯塔,更是助推中国文化“走出去”的路标。他遇上了那个独特的年代,他也充分把握住了属于他的机遇。其实,林语堂一个深染中西文化思想交融佳能的现代学者,关于这一点,可以于其圆通自在、大畅无比甚至放诞不羁的诸文笔迹品质中见出。有论者指出:“林语堂以闽南乡土文化为起点,在西洋文化道路上长跑,在中国传统文化基地上竞走,以建设性、向前看的姿态,广采博取,用自己的生命形态推动中国文化特殊转型,成为宽容谦卑、学贯中西的国学

收稿日期:2019-10-20

基金项目:2018年度广东省教育厅科研平台项目(特色创新类项目)“民族传统文化自信视野下林语堂与中国新人文精神建构的批判性辩证研究”(18);2019-2020年度中国职业技术教育教学改革课题“新时代职业院校人文素养教育背景下美育在当下教学中的时代诉求与使命肩负研究”(1910105);2018年教育部职业院校信息化教学指导委员会“信息化发展战略响应条件下职业教育人才培养新模式研究”(2018LXB0026);2018年度教育部职业院校文化素质教育指导委员会“多元教育融合与强化使命担当新视域下加强学生艺术素养培育研究”(2018ZD13)

作者简介:潘水萍(1980-),女,博士后,广东工贸职业技术学院马克思主义学院副教授,研究方向为文艺美学、中西文论、中西哲学。E-mail:psp605@sohu.com

大师和文化巨匠。”^[3]如果说20世纪是西方文化“迎进来”的百年,那么21世纪则是中国文化“走出去”而绽放异彩的新时代。林语堂站在中西文化比较研究的视角,一直盘算并设想着如何使中国文化“走出去”而为世人所认识。这也是他后来翻译老庄孔孟智慧的初衷所在。有论者言及:“林语堂常常被看作是中国文化‘走出去’的成功典范。”^[4]学界对林语堂的诸多文艺批评思想所映象出来的中国文化现代自信的问题关注较少。其实,由于囿于20世纪时代风气与政治语境的使然,学界对林语堂的研究往往较多地集中于其小说创作与翻译作品的聚焦关注,多多少少都在一定程度上淹没、忽略甚至遮蔽了关于林语堂与中国文化“走出去”及其影射出来的中国文化现代自信方面话题的思考研究,更没有自觉看到林语堂在20世纪“西学东渐”的主潮语境下一心致力于向西方热切推介老庄孔孟的中国传统优秀文化精神所做出的努力及贡献,特别是处之尴尬环境下的林语堂在反复申述与回应“传统”如何切入“现代”的问题上,提供了更清楚明晰的文学批判价值启示。新时期以来学界对林语堂的研究,主要聚焦于其文学创作成就中进行,其文艺批评思想所彰显出来的林语堂与中国文化现代自信之学术思想问题尚且未能获充分的关注。以下就针对林语堂与中国文化“走出去”及其折射出来的中国文化现代自信之影响价值意义问题,作出一补白式的深入探究。期望此一拓展性的深层研究,可为21世纪新时代中国文化真正走出国门和迈向世界提供某一视角思维的参照。

一、“和平”的爱好者:中国人的性情

任何民族文化都有其得以生成的社会因缘、环境气候与历史土壤。中国人的性情大都是“和平”的爱好者。这是中国文化精神最大的现实。如何站在中西文化比较研究的视角来评价林语堂在20世纪的价值贡献与历史地位,一直以来都是学界广泛争议且莫衷一是的问题。无论怎样,林语堂与中国文化现代自信的概念发生,是很值得引起关注的问题。可以这样认为,张扬中国文化智慧与助推中

国文化“走出去”,大致可以说是林语堂在20世纪一道独特的学术追求景观。从某种意义上说,将中国文化输出而让世界重新认识中华民族文化精神,这足证林语堂对中国文化高度自信的思想表现和心理形象,也是林语堂在那个年代里于心田骨子里最想为自身民族文化做的一件事。如果说20世纪中国现代知识分子大多都是外来文化强而有力地潜流卷入中国的狂热而蜂拥的承受者,那么可以说林语堂则是那个年代里将广博而宽广的中国文化向外灌输的第一人。其实,20世纪林语堂对外大力翻译、注释与传播中华民族传统文化的精神智慧和意识经验,不仅始终内含着他较为深层的文艺思想审美价值,而且体现出他尤为开放、识见、洞达的中西文化批评视野的根本问题。林语堂在《吾国与吾民·导言》中抓住要领地透露:“中国好似颇蔑视这个世界,她拿一种冷淡的态度对待它。这是她的高大的年龄实有以致之。不论如何遭遇,她的平静底生命,永远无忧而长流,不辞痛苦与忧愁,亦不震撼于虚荣与屈辱,细小之情感只足以激动幼稚的心灵。即如过去两百年中,立即毁灭与立即崩溃之威吓,亦曾未稍为所慑。胜利与失败,已不复能弹动她的心弦,困厄与死亡失却了它们的刺戟力,而连系数百年的民族生命之暗影,亦遂失去任何严重的意义。彷彿尼采(Nietzschean)譬喻之大海,它大过于栖存于它体内的鱼类、介类、软件动物类,大过于谬泥,故能兼容并蓄,不致拒却它们的投入。”^{[5]5-6}由此可见,中华文明是在历代多种文化与世界文明的碰撞使然下的结果。中国文化实实在在有一种诗意的思想和德性张力。林语堂书写表达始终透露出他对中国文化持守着一种强烈的现代自信。特别是他条分缕析且凿凿有据的书写特质,充满着一种充实的回响。在看待人类智慧与生命哲思的问题上,林语堂坦言:“在我看来,哲学的惟一效用是叫我们对人生抱一种比一般商人的较轻松较快乐的态度。”^{[6]285}其实,在林语堂眼中,中华民族智慧才是人类史上最微妙且至高无上的。他认为随着时间的流转绵延及时代的变局更替,长期居于中国文化主导地位且在历史上具有重要价值的儒道思想本身亦在其守根固本中不断吸纳、同化、融汇各

种文明成果而“为我所用”。这也正是中国文化中得以不断地修改完善自我而不断地与时俱进、解放思想、生生不息、发展壮大、继续前行的理想精神。

其实,林语堂相当独特的个性情味和学术品格,深深地隐藏在他的笔触纸墨间。特别是他文字深处流露出来的那种对中国文化的高度自信,显然是从心底服膺于中华民族精神智慧的写照和影射。这为人们深入理解与思考林语堂思想贡献提供了另一学术领域窥察的思路维度。林语堂在20世纪时代变局、政治谨严的学术氛围语境中,仍然一以贯之地沉潜怀持着对中国文化的高度自信。这一点亦是值得思考的。从文化视野上观照,林语堂自成一格的书写表达同样隐然伏有深厚的中国文化自信的症候表征和建构图景。这是一个需要引起关注的学术前沿性问题。可以说,林语堂所著的《孔子的智慧》《老子的智慧》《吾国与吾民》等述作,不妨可以看作是林语堂对中国文化高度自信的标杆症候。无论是从书名抑或内容上看,林语堂心思旷远的著述在国外一版再版,持续地宣扬中国优秀的传统文化及助推中西文化交流。他深受中国儒道文化智慧的影响,而且在20世纪对中国儒道文化资源底色、思想遗产、理论观念、审美特质等可谓道尽其然及其所以然。林语堂颇有见识地分析:“和平,亦即为一种人类的卓越的认识。若使一个人能稍知轻世傲俗,他的倾向战争的兴趣必随之而减低,这就是一切理性人类都是懦夫的原因。中国人是全世界最低能的战士,因为他们是理性的民族。她的教育背景是道家的出世思想揉合以孔教的积极鼓励,养成一种和谐的人生理想。他们不嗜战争,因为他们是人类中最有教养、最能自爱的民族。”^{[5]53}虽然林语堂对最极致的中国传统文化思想要旨的理解深处或许不无偏颇狭隘之处,但终归相去不远、实话实说且自成一格。以此观之,林语堂亦可算是20世纪学术界的一位大师。林语堂与中西文化对话交流的背后,有着极为复杂交感的人生经历及观念心态。这一点大可以从其创作书写的言语间得出。林语堂重视挖掘并梳理了儒道文化的精义,尤为可贵的是他对中国哲学的解读是有其中西文化比较的视角,这一点是极为新颖且与众不

同的。林语堂极具启发性地指出:“拿全部的中国文学和哲学观察一过后,我深深地觉得那种对人生能够尽量的享受,和聪慧的醒悟哲学,便是他们的共同福音和教训——就是中国民族思想上最恒久的、最具特性的、最永存的叠句唱词。”^{[6]285}在这里,林语堂简明扼要地指出了中华民族有着别样的持续力与吸收力,恰恰正是其具有的不可思议的兼收并蓄与自我修复的能力。这一点实在值得人们认真去反思。更为重要的是,林语堂指认不少学者对中国文化内涵的解读存在一些类似于“盲人摸象”甚至“只见树木而不见森林”的偏误性概述的倾向。总而言之,林语堂以其中西文化比较为主导性语境的话语对话与交流理论建构的体系,探究了中国文化本土化、历史化、衍生化与地域化的实质底色。中国文化有着其自身的吸引力,世界现代文化不能没有中国文化一脉。也就是说,林语堂意欲让中国文化参与、辐射甚至引领现代世界新人文精神的新建构。

从某种程度上说,中国文化自信必然包含着中国人爱好生活的理想智慧与独特个性,同时也包含有中国人温和古雅、治心养性、胸怀豁达而涵养心声等高明得多的见地基点及心理本领。颇堪值得注意的事实是,中国文化所具有同化力固然也是有痕迹可寻的。实际上,中国人崇尚“简单之思想”。透过中国文化精神,可以看出最道德的往往意味着最智慧的、理想的、强大的与神性的。实际上中国文化智慧可以看作是普遍人类之爱的表达。林语堂曾对“德性”进行辩护,也试图把德性本身转变为隐蔽的“高贵”^{[7]249}。可以说,明眼人自能自出中国人身上那种天生显见的稳健、忍耐、温顺、快乐、保守、毅力、伟大、尊贵、谦和、诚信等各方面的本能性情、态度脾气、印象标识及腔调底蕴,自然而然然是中华民族文化思想意识及精神特性使然下的结果。林语堂对中国文化解读固然有其精辟见解:“‘容忍’是中国文化的最大品性,也将成为现代世界文化的最大品性。当这现代文化生长成熟了以后,要磨炼容忍这种工夫,你需要一些道家典型的阴郁和轻世傲俗之气概。真正轻世傲俗的人是世界上最仁慈的人,因为他看透了人生的空虚,由于这个‘空

虚’的认识,产生了一种混同宇宙的悲悯。……中国人的和平性情大部分亦为脾气关系,兼有人类谅解的意义。”^{[5]53-54}儒道的中心思想始终是中国根深蒂固的精神滋液、文化自信的中流砥柱及思想象征的面目本色。更重要的是,林语堂溢于言表地读出了儒道思想的智慧而阔远、情调而本色、达观而厚重。他的后半生十分用力审视中国文化智慧的精髓。细读则可发现,中国文化自信贯穿了林语堂书写的始终。同理,中国文化智慧特质在林语堂思想中得到最充分的表现。中国传统文化历经数千年历史流变。儒道文化可谓源远流长且博大精深。它是中华民族数千年勤劳智慧的结晶与心血。事实上,中国儒道哲思之丰富而深厚的文化资源,恰恰是代代相传的中华文化自信底气和无畏勇气的根脉元素与基因底蕴。中国文化自身的核心精神价值观念、文化血脉气质及其坚守的根本意识宗旨,是世界民族思想力量的不可或缺的组成部分。林语堂对中国文化的自信,到底是射向未来中国新人文精神建构过程中中华文化伟大复兴新格局的提示与想望。

二、“近情且不越矩”：中国文化的精神

从这种意义说来,林语堂在20世纪对有着浓厚文化底蕴的中华文化意蕴的深入窥察、观照、表达与理解,注入了相当鲜活的生机且无比有力地推向了一个视野更加开阔、眼界至为敞亮、形象相当鲜明、思维更为健全的新高度。若要发掘到林语堂思想文脉之民族性的根源,则可发现其心性、情怀、学养等无不贴近于中国儒道文化的内蕴情愫。因为这个缘故,林语堂被学界称为中国儒学者及新道家。的确,中国人身上内含着的那种智慧而快乐、轻逸而愉快、美妙而理想的生活哲学气质,正是中国文化精深智慧的印记和烛照。透过历史可以看出,中国人尤其看重美德这类东西。这也是中国人身上较高尚的天性。不可忽视的是,林语堂的民族意识中,或许渗透着一种甚为明显的伟大的儒道观念。中国有其自身承前启后、继往开来的鲜明独特之文化精神财富及举世瞩目的思想智慧。这种理

想智慧明显脱胎于中华民族优秀文化传统的积累养分。这恰恰是中国文化磅礴自信的强大底气、历史底蕴及源泉定力。林语堂分析:“Simplicity一字是希腊文中一个大书特书的字;‘淳朴’二字,在中国文中亦为一个大书特书的连语。好像因为人类既知道了文明的利益,同时又感觉到它的危险性。人类知道了生活的幸福与快乐,同时却警戒着它的朝生暮死的性质;危惧于为造物所嫉妒,故宁愿生活较为纯朴而享较长久的天年。因为享受了人生过分的幸福,中国人想来,会减损此生之福分。所以‘人当趋福避祸,两加审慎!’明季某学者曾说:‘人当取较清淡之幸福’,一般中国人胸中,皆具此同情的心理。盖人生幸福富有不确定性,而返朴归真为惟一防护之方法。这是无可非议的,中国人由直觉而知之。他们欲求家族之长存,而却收其效于民族。”^{[5]35}中国文化最为明显的内核思想观念就是教会人们对生活本身抱持一种合理近情且不越矩的自然精神,而且能够过着一种合理近情而守本分的生活。这是中国文化含着相当的真理的智慧和最美妙的人生理想。然却,这往往也是外人难以领悟的东西。从根本上说,中国文化的精神资源和最高理想,就是教会人们深切地热烈地享受人生的乐趣。它毫无保留地造就并滋养着中国人慈和、宽容、清醒、明慧、达观和爱的精神性情。林语堂所要说明的是这一点。最引人注意的是,中国人是善于用哲理的眼光去观察人生。中华民族窥察人生固然是比较有哲理眼光的。站在了新的历史起点上看,中华民族血液中自有其深沉而久远的独特文化理念、基因、根脉与风采。大体上说来,中国传统文化折射出中国人独特的自然个性和志趣兴味,同时也透露着中国人养性怡情、守真抱朴、尚中贵和等之真知灼见的学识智慧。

至为重要的是,林语堂对中国传统文化之现代价值与当代意义的鲜活发掘及凝练表述,是很值得关注的。特别是他借力于中西文化比较、对话与交流的大视野,以其在西方获得的最新思想批判理念作为参照标杆与审美尺度,对中华民族文化展开别样的重读、开掘与理解。这就大大地彰显了中华文明生发的世界意义和影响价值,同时也在某种程度

上实现了中国优秀传统文化资源在现代进程中活性建构及创新性转化。关于西方文化近于衰落穷尽的问题,季羨林直言:“以东方文化的综合思维模式济西方的分析思维模式之穷。”^{[2]103}可以肯定的是,林语堂身上始终不渝地流露出中国文化的哲思心理及审美尘根。从某种意义上说,林语堂对中国文化自信是真诚的,当然也有其感到失望的一面。这是应该堂堂正正承认的,无需加以掩饰。在林语堂的印象中,淳朴、自然、普通和简单,正是中国人人文主义的标记,也是中华民族的精神美质与理想信念。它最能满足人们在现世人生的诗境找寻,更是人类日常生活方式的常态追求和情理精神。事实上,林语堂系列著述带有极为显明的个人心性情感体悟及中西精神智慧的调和意识。这一点诚然得益于中国文化最高且最为完整的思维观念的滋养。林语堂着意声明:“中国文化,本是以人情为前提的文化,并没有难懂之处。倘使我们一检查中国民族,可发见以下优劣之点。在劣的方面,我们可以举出,政治之贪污,社会纪律之缺乏,科学工业之落后,思想与生活方面留存极幼稚野蛮的痕迹,缺乏团体组织团体治事的本领,好敷衍不彻底之根性等。在优的方面,我们可以举出历史的悠久继长,文化的一统、美术的发达(尤其是诗词、书画、建筑、磁器),种族上生机之强壮、耐劳、幽默、聪明,对女士尊敬,热烈的爱好山水及一切自然景物,家庭上之亲谊,及对人生目的比较确切的认识。在中立的方面,我们可以举出守旧性、容忍性,和平主义及实际主义。此四者本来都是健康的征点,但是守旧易致于落伍,容忍则易于妥洽,和平主义或者是起源于体魄上的懒于奋斗,实际主义则凡事缺乏理想,缺乏热诚。”^{[8]43}大体而言,林语堂对中国文化的精神解读自有其真实的启示。毕竟,它是建构在中西文化比较、批判、辩驳与兼容的基础之上。辩证地说,林语堂于中西文化之中收获满满。他对中国传统文化有着独立而新锐的思想洞见和思辨经验,同时对中国文化精神做出了较为深入的内涵理解及精义概述。无论怎样,林语堂是一位实实在在具自知之明的学者,更是中国现代精神的先锋者。他的文风脉管里挟着一种显明的中国文化自信的血脉

观念。他不仅能以中华民族的“心灵”来衷心体察生命存在,更能用中国文化之“智慧”来思虑生活。

事实上,世界文明与人类智慧源流,往往更深地植根于先民世人生命观念的切入反映。中国儒道思想自有其中华文明数千年的人类思想精华所在。林语堂是中国20世纪向西方正确而贴切、风趣而幽默地表述了中国文化价值特质之第一人。这一点应该引起重视。林语堂看到了中华文明海纳百川且有容乃大这一中国智慧,同时也看到了中华传统优秀文化对化解当前人类面临的一些突出问题仍然具有重要价值。他在20世纪不仅向世人阐释了儒道最根本的思想渊源、价值观念及文化精神,同时也读出了中国文化深层自信的来龙去脉,甚至坚定了中国文化更基本、更深沉、更广泛和更持久的底气力量。若留意则可发现,林语堂不仅推进了中华传统文化内涵的深层解读,而且引领了人们对中华文化的精神原貌、传统精髓、历史使命、生活态度及审美定力之具象认知。作为中华文明精神命脉与文化基因的儒道思想,可谓源长流远且根深蒂固。中华文化历来具有绵延恒久的同化力、融摄力与包容性。这正是中国文化本身的伟大性和生命力。中华民族文化涵蕴着相当足有引以自豪的智慧。在林语堂眼中,儒家孔孟对人生态度的理解是相当正确的。林语堂极富启发意义地指出:“每一个中国人,即从其外表上看来,未有全然不带保守之色彩者。保守就其字义本身而言,非为玷辱之辞。保守性不过为一种自大的形相,基于现状之满足的感觉者。因为人类之足引以自豪者总是极为稀少,而这个世界上所能予人生以满足者亦属罕有。保守性是以实为一种内在的丰富之表征,是一种值得羡慕的恩赐物。……中华民族是天生的堂堂大族。……孔子的态度是相当正确的。因为孔教不独寻求人生的意义,抑且解答了这个问题,使人民以获得人类生存的真意义而感到满足。这个解答是确定而清楚的,而且条理分明。故人民不再推究未来的人生,亦无意更改现存的这个人生,当一个人觉察他所获得的既有效而且为真理,天然变成保守者了。”^{[5]64-65}此话极有见地,林语堂所述的生命哲思与道家哲学之共通智慧,由此可以略窥

一二。中国人身上那种知足常乐、无为无不为、保守内敛等品性特征,也正是中国文化彰显出来的智慧、自信、精妙、力量与理想的写照。这一点亦可以从中国人崇尚“淳朴之风”与“近情合理”的优良生活的社会见出其中的奥妙。从另一侧面上看,儒道哲学潜在地影响着林语堂看待人类生命智慧、生活态度及存在世界意义的思维,给人们耳目一新之感。事实上,林语堂在20世纪重新定义了中国文化的精神智慧。从总体上来看,林语堂致力于训诫世人对中华文化的高度自信,同时为打造现当代中国文化如何“走出去”提供了指引。可以说,林语堂在中西文化镜照下进一步全面地追溯、会通与整合了中国儒道文化资源的基本理论内涵,特别是那些长期为人们所忽视、遮蔽住了中国传统文化智慧及具有真理般人类经验的总结。透过回顾与思考林语堂生命思想背后,人们可以获得一种共同性的中华民族文化资源智慧和一种共通性的中国文化自信建构的意识印象。接下来谈谈中国人的“生活艺术”问题。

三、“一意关心着人类的幸福”:中国人的生活艺术

人们应该注意到,中国传统文化尤为突显的是那种注重修身养性的道德观念。它自然隐栖、包裹并潜伏着其独特而丰富的生命精神的智慧审美心理观念、文化自信底气的基础和生活艺术的思想资源启发。中华民族传统文化蕴有让人类“眼明心亮”而身心灵窃以为慰的东西,特别是中国道德文化讲“仁”而重“真”、守“诚”而贵“和”、崇“忍”而尚“和”、求“同”而存“异”等许多价值理念及生命境界。相对于西方文化而言,中国思想也许更接近于人作为人存在于世的“聪明”至高艺境。中国文化智慧就在于其始终在感化人们能够快快乐乐地面对着人生且给人们的内心情感带来温暖、热诚、自在和活力。由此,亦可看出中华民族文化意识观念源起的经典性、权威性和感化性。总之,中国传统文化智慧精髓在林语堂的思想表述中获得了视野更加阔远而内蕴更加丰富的新解。林语堂指出:“中国人或许总是比西方人来得知足,那是不错的。

此种愉快而知足的精神流露于智识阶级,也流露于非智识阶级,因为这是中国传统思想的渗透结果。”^[5]^[56]在这里,林语堂从民族文化心理的理论视角上颇为洋溢地阐述了中华传统文化的精神特质和可继承的底气本色,这点尤为可贵。当然,由以上征引来看,林语堂对中国文化自信贯彻始终。藉此观之则可以领会到,中国文化自然有其让人虔敬的生命精神及思想伟力所在。在林语堂看来,中国人非常热心于自身幸福的问题,而且总是在日常生活中一心一意地关心着快乐的幸福。不过,这一点素来甚少有人注意。记得林语堂曾这样表述:“人类的幸福是脆弱的物体,因为‘神’老是嫉妒人类的幸福。幸福问题因而是人生不可捉摸的问题。人类对于一切文化与物质进步虽尽了全力,幸福问题毕竟值得人类一切智慧的最大关心以谋解决。中国人竭尽了他们的常识,下过最大毅力以谋求此幸福。……一意关心着快乐的幸福,这快乐不是贫穷也不是屈辱所能剥夺他们的。欧美的处理幸福问题常取积极的态度,而中国人常取消极的态度,所以幸福问题最后可以收缩为个人的欲望问题。……现代的人们,常觉得自己困扰于许多难题中,而大部分与他的人生有密切之关系。”^[5]^[57]这里的话语旨要,颇为切实地点出了中国文化异于西方文化的生命理想哲思,由此亦可以窥见古今中西文化智慧迥异之一斑。中国文化始终含着一种知足常乐的境界意象及闲看花开花落的智慧意味。“执两用中”的调适中庸的性情哲学观念,自然而然地造就了一种智慧而愉快、伟大而和谐的人生态度。可以说,林语堂在20世纪对中华传统文化所承载着的中国审美精神丰厚意蕴的重新认定及其所体现出来的令人难于想像的中国文化自信,不应该被当下学界所遮掩。毕竟,它恰恰明显引导着一种超脱式的中国文化“走出去”的潜在建构、概念界定和思想路向。在这个意义上,林语堂思想显然有着深刻的中西文化内涵双重过滤、辨析、接受、交融与对话的特殊背景。他在中华文化中发现了有别于西方人哲思的中国智慧及中国人追求快乐的生活艺术。林语堂身上唤起的现当代中国文化自信力量,已经构成一个不容忽视的现象,由此可以看出其重要价值

和意义。

林语堂是20世纪现代中国文化思想史上一位真正能够脚踏中西且汇通古今的学者。他对中国文化表现出来的自信,从某种意义上说正是与20世纪中国现代整个民族危机、历史变局乃至社会思想现实等辐射密切相关。事实上,林语堂从中西整体文化精神的视野出发,对中国文化思维本源及其深刻的价值影响做出了截然不同的现代考辨与拓展批评,旨在揭示中国儒道文化话语内在精神的本质及思想价值所在。他对中国文化的自信,较突出地表现为他向西方人译介中国的老子、孔子等学说的价值内涵及理念主张。让人印象深刻的是,在林语堂的笔墨下,中国丰润厚重、吐故纳新而兼收并蓄的传统文化本质上所具有不可替代的凝聚力、自信力及影响力,得到了更加响亮而强劲的彰显。当然,透过林语堂对自身民族传统文化本相蕴涵的探源与辨析之路,可以看出中西文化的基本精神与审美思想的迥异。林语堂认为中国人很懂人生的态度。因此,大多数的中国人都是生活的艺术家。记得尼采曾言:“人必须更多地是一位艺术家,更甚于所有其他的。”^{[7]235}很显然,中国人是最懂得生活的艺术。林语堂屡屡指出:“中华民族盖老于世故,他们的生活,没有夸妄,不像基督徒自称‘为牺牲而生存’,也不像一般西方预言家之找求乌托邦。他们只想安宁这个现世的生命,生命是充满着痛苦与忧愁的,他们知之甚稔;他们和和顺顺工作着,宽宏大度忍耐着,懂得快快活活的生活。至于西方所珍重的美德、自尊心、大志、革新欲、公众精神、进取意识和英雄之勇气,中国人是缺乏的。他们不欢喜攀爬博朗山或探险北极;却至感兴趣于这个寻常平凡的世界,盖他们具有无限之忍耐力,不辞辛苦的勤勉与责任心,慎重的理性,愉快的精神,宽宏的气度,和平的性情,此等无与伦比之本能,专以适合于艰难的环境中寻求幸福,吾们称之为知足——这是一种特殊的品性,其作用可使平庸的生活有愉快之感。”^{[5]52}从这段深入浅出的文字缕述中可以看出,中华民族文明具有极为显著的世界人类文化向而往之的智慧与理想。也许,如何解说中国传统文化而确立中国文化的现代自信,正是当下最值得重视

的现实问题。说到底,中国文化自然有其让生命灵魂顿然纯净而高洁和淳朴而充实的伟力,同时也有一种令人能够投身于现实生活当中而“甘其食,美其服,安其居,乐其俗”的明理达情之哲思特质与自信底气。其实,中华文明的生发,自然而然有其独特的历史积淀与时间流转的内涵背景,以致其具有独特的文化景观意味。这一点是不可忽略的。中西比较文化视野下的林语堂民族传统文化审美思想的重新发现与理解的背后,正是他对近现代西方现代性文明中精神隐患危机展开的自觉反思及文化启蒙。他试图重新构筑与确立中国传统文化的生命活力与影响价值。事实上,林语堂对儒道所倡导的“常情”基本思想的分析得尤为贴切。这也恰恰是中国文化自信的精神底气与民族自信的理想天性。这一点实在是中国对世界文化的独特贡献。

从更深一层的内涵特质上看,无论是处世哲学还是生命态度,儒道存在某种意义上的相异,然而其整体观点未必是彼此相抵牾的,而且互为补充助益的。中国文化实含有一种数千万年来早已深入人心的“贵生恶死”之特殊心理意味和思想史迹。这一点正是源自这个民族自身所有经世的或生死沉浮或脆弱危亡或风华绝代等种种的命运遭际、历史流衍而获得的一种家国得以微妙延续且永久长存的经验收获、民族意识及理想智慧。不妨说,中国文化实则是极接地气的,它蕴有一种最深沉且美妙的古老、纯朴、圆满且饱经世变的东西。这必是中国人世代相传承继的智慧积淀与不可思议的经历总结。林语堂在其文学思想批判中也特别有意识地强调了这一点。林语堂审美思想浸染着根深蒂固的厚重民族文化心理,这里面蕴有鲜明的儒学的“仁爱”与“近情”、道学的“有所为”与“有所不为”,当然也内含着佛学的“因缘”与“随顺”。这是需要正视的。林语堂颇为重视中华文化铸蕴在中国人内心深入的那种根深蒂固的“知生乐命”的生命哲思和生活艺术智慧。林语堂认为:“只有当人类渲染了这种轻快的精神时,世界才会变得更和平、更合理,而可以使人类居住生活。现代的人们对人生过于严肃以充满着烦扰和纠纷。我们应该费一些工夫,把那些态度,根本地研究一下,方能使

人生有享受快乐的可能，并使人们的气质有变为比较合理、比较和平、比较不暴躁的可能。我也许可以把这种哲学称为中国民族的哲学，而不把它叫做任何一个派别的哲学。这个哲学比孔子和老子的更伟大，因为它是超越这两个哲学家以及他的哲学的；它由这些思想的泉源里吸收资料，把它们融洽调和成一个整体；它从他们智慧的抽象轮廓，造出一种实际的生活艺术，使普通一般人都可看得见，触得到，并且能够了解。”^{[6]285}这些话的意思是相当明白清楚的。从这里，同样可以尤为明显地看出林语堂整体上触及了中国文化自信与民族思想现代新建构的问题。他俨然思辨了中国文化精神的现代传承性与建构性的问题。林语堂对中国文化智慧的理解比许多学者的视界角度、精神气质、观念意识及思维理论都显得开阔、通达、高瞻、超脱、深远、精当与切近。可以说，作为中国20世纪现代学坛一大文豪，林语堂深谙并汇通中西古今文化的智慧内涵。对林语堂来说，从中西文化对照的显著角度去重新发现中国优秀传统文化及其于人类世界上的特殊位置，逐渐成为其后来文学思想比较研究的核心追求。说到底，林语堂对中国儒道文化观念自是做出了贴近历史的整体反思，同时深深地将儒道的思想学说推至极致。这里就不一一展开细述了。

四、小 结

从以上所做的一番全面回顾与述略中可以看出，林语堂是20世纪中国文化高度自信及助推中国文化“走出去”最有贡献的一位学者。其实，林语堂对具有极高生命活力的儒道文化本旨之自觉提及、重新梳理与高度认定，一方面是出于自身素来好奇于中国传统文化实相本质的恒久魅力，顿然生发出一种中西文化比较研究的情感兴趣；另一方面是基于历来人们对老庄孔孟思想传统的原义释读似乎滑向不合、狭隘、畸形、偏至、机械甚至误读的症候，意欲一纠偏误而还原中国传统文化特质的表征图景。对于20世纪中国文艺理论误读的问题，刘绍瑾曾直接指出：“在新思潮、新名词、新意念大举进入并席卷中国文艺理论界的20世纪前半期，以新文学

的观念和思维来回望古代文艺思想，以新释旧、以今衡古的做法是难以避免的，其意图以及可能产生的‘误读’本身也蕴含了天然的、深刻的古今对话、中西对接的学术视野和追求。”^{[9]8}在林语堂看来，中西智者在生命哲思、处世态度乃至生活艺术的问题上，都曾一致努力寻求一种纯洁而健全、节制而平衡、和谐而秩序的理想精神。以此视点来看，林语堂影响的思想原素不仅基于其中西文化比较的审美诗意图，同时也趋合且接近于儒道文化中的一种“近情”的生活精神。在林语堂心中，具有不可分离性质且最有价值的儒道文化构成了中华民族精神重要一脉。记得李泽厚曾指出：“其实，正因为无上帝信仰，中国传统才建此‘乐生’的宇宙观，以为支持。以求奋进；日日新，又日新，以积极乐观之态度来对待生存、生命和认识，也才将‘应然’、‘实然’相联络，以人能‘参天地赞化育’来勉励，人之地位虽甚高大，但此种生命哲学之悲苦底蕴、艰辛情境，岂必亚于人应匍匐神殿下的教义？而此生命哲学最终归结为‘乐’的心理－生活－人生境界，‘成人’、‘立圣’即成此境界。”^{[10]133}可以说，林语堂宏大的书写思想贯注着强烈的中国文化自信意识主题，而其背后隐藏的则是其意欲重塑中华民族精神底色屹立于世界民族之林的初心。中国文化是中国土壤环境的影响产物。这一点是不能忽略的。林语堂经常援引儒者孔子所言“未知生，焉知死”作为其理解中国儒家近情思想的典范。中国人深层心理的内在仍是执着地爱好“此在”与“此生”的现实尘世生命。哪怕日常家居生活无疑就是种种的养生送死或劳形役性。然而，这一切毕竟是真实、近情合理与意味深长。换言之，讲情理的中国文化本质，久而久之在中国人的身心灵种植、摄生并发育出一种“互让”“中庸”的天然心理精神。然而，林语堂也洞见到中国文化之劣性表征，也恰恰体现在其过于“讲人情”这一点上。

总而言之，林语堂是20世纪中国现代文坛学界的一个独特光亮、笃定和沉潜的存在。他最大的亮点就是把中华民族智慧放置于“人类生存”“人类幸福”“人类前途”与“适世价值”的高度来透视。这一点是林语堂身上的先见之明。稍稍留意则可发现，

林语堂的文学创作与文化批评本身,大可以视为中西与古今、外来与本土、传统与现代之交合并生的图景概貌。从某种意义上说,林语堂极具启示意义地帮助人们更为深层地认识和理解蔚为大观且生生不息的中华文明。季羡林最精辟地言及:“我们在送给西方的就是这种我们文化中的精华。这就是我们‘送去主义’的重要内容。……实际上,我们还没有正式地送,大规模地送。连我们东方人自己,其中当然包括中国人,还不知道,还不承认自己有这种宝贝,我们盲目追随西方。”^{[2][237]}的确如此。实际上,中国文化所具的底色基点、精魂力量与内在价值,大多数都含存于儒道理论学说与思想意味的视点当中。中国文化本身蕴有中华民族独特而精微的生命探问、人生态度与生活艺术。的确,中华文明是千百年中国历史积淀的见证。费孝通曾言:“文化如果不为社会所接受就很难保留下来。”^[11]确然,任何民族国家文化都是其特定社会历史结晶。可以说,林语堂眼中的老庄孔孟的智慧研究,正是立足于话语语境的还原与中西文化对照的基础上展开的。换句话说,它本身就极为鲜明地彰显了中国传统文化绵延开新的生命力及现代审美价值。有论者这样评价:“林语堂跨语际传播中国文化的活动是中西文化交流史上的重要事件,其系列英文著译作品的成功传播为当代中国文化走向世界提供了可资借鉴的重要参考。”^[12]也有论者认为:“林语堂先生是享誉世界的作家和翻译家,堪称近百年来对外‘输出’中国文化最成功的人物。”^[13]赛珍珠序中放言:“只有中国人才能写这么一本书。可是我不免又想:就是中国人好像也还没有能写这么一本书者。因为去寻找一位现代英语著作的中国作家而不致跟本国人民隔膜太远有若异国人然,而同时又须立于客观的地位,其客观的程度足以领悟全部人民的旨趣,这样的人才,不是轻易找得到。可是出乎不意,与历来的伟大著作的出世一样,《吾国与吾民》不期而出世了。它满足了我们一切热望的要求,它是忠实的,毫不隐瞒一切真情。它的笔墨是那样的豪放瑰丽,巍巍乎,焕然乎,幽默而优美,严肃而愉快。……对古往今来,都有透彻的了解与体会。”^{[5][5]}严格地说,林语堂重新发掘中国儒道

文化思想观念的深度灵魂和智慧真谛,显然是溶入了鲜明的现代西方审美理论进行更为独到的细腻解读。然而,他反思中国传统文化的真知灼见,一直以来为其在小说书写创作和翻译文学领域的贡献成就所掩盖与遮蔽。这是非常可惜的。若从中西文化比较研究的视角看,现当代中国文化自信的肇始萌芽与林语堂密切相关。其实,缺少了任何一方面的视界角度考量,对林语堂思想观念都难以获得符合历史事实层面的整体认知。其实,林语堂对中国文化的“认同”与“批判”、“满意”与“不满意”、“敬慕”与“静默”之间所流溢出来的,恰恰是20世纪中国现代知识分子对中国文化的高度自信。揭示20世纪林语堂思想及其中国文化自信的关联影像,其意义不言而喻。一方面能助益于新时代中国文化本身“走出去”的使命需求;另一方面可以佐证林语堂在中国现当代文坛学界乃至世界的思想资源价值。本文所要说明的就在于此。

参 考 文 献

- [1] 唐君毅. 中国文化之精神价值 [M]. 桂林: 广西师范大学出版社, 2005.
- [2] 季羡林. 风物长宜放眼量: 季羡林谈传统文化 [M]. 重庆: 重庆出版社, 2014.
- [3] 林晓峰, 郑少茹. 身份意识·价值体认·文化传播——基于闽南文化视域下的林语堂文化观察 [J]. 福建论坛(人文社会科学版), 2017(12): 210–217.
- [4] 李平. 中国文化对外译介中出版社与编辑之责任——以林语堂英文作品的出版为例 [J]. 天津外国语大学学报, 2018(1): 62–70, 159.
- [5] 林语堂. 吾国与吾民 [M]. 南京: 江苏人民出版社, 2014.
- [6] 林语堂. 我这一生 林语堂口述自传 [M]. 沈阳: 万卷出版公司, 2013.
- [7] 尼采. 尼采著作全集: 第十三卷(1887–1889年遗稿) [M]. 北京: 商务印书馆, 2014.
- [8] 林语堂. 生命的享受 [M]. 武汉: 长江文艺出版社, 2012.
- [9] 蒋述卓, 刘绍瑾. 通向现代的中国古典文艺美学范畴 [M]. 广州: 暨南大学出版社, 2019.
- [10] 李泽厚. 论语今读 [M]. 天津: 天津社会科学院出版社, 2007.
- [11] 费孝通. 对文化的历史性和社会性的思考 [J]. 思想战

- 线,2004(2):1-6.
- [12] 冯智强.“译可译,非常译”——跨文化传播视阈下林语堂编译活动的当代价值研究[J].外语教学理论与实践,2012(8):30-35.
- [13] 张季红.浅析林语堂的文化态度与跨文化传播实践——以林译《浮生六记》的翻译为例[J].上海翻译,2016(2):71-75,94.

Lin Yutang and the Modern Confidence in Chinese Culture

PAN Shui-ping

(College of Marxism, Guangdong College of Industry and Commerce, Guangzhou 510510, China)

Abstract: From the modern perspective of 20th century, Lin Yutang is in a sense the first person who has always maintained a high degree of confidence in Chinese culture, which is certainly based on his consciousness of criticism, reflection, understanding and identification of the essence of Chinese thought. Unfortunately, few scholars in literary circles can really understand and pay attention to this point. With little study of Lin Yutang's confidence in Chinese culture for a long time, the academic commentary on Lin Yutang's academic contribution seems too mechanized, and is inconsistent with the historical facts. At the same time, it reflects naturally that the research on Lin Yutang is closed because of limitation, shallow due to avoidance, biased owing to oversight and confined by narrow minded. From this point of view, it is indispensable to discuss the issue of Lin Yutang and the modern confidence in Chinese culture, an added topic for the current academic circles. According to Lin Yutang, in the supreme wisdom of Chinese philosophical thinking of life there are three distinct characteristics: 1) “the lovers of peace”, Chinese temperament characteristics; 2) “standing to reason without breaking the rule”, Chinese attitude towards life; 3) “devoting one's concern for human welfare”, Chinese art of life. In fact, a comprehensive and in-depth study of Lin Yutang's academic impact and the historical fact that he has promoted the confidence in Chinese culture can to a large extent make up for the deficient attention that the current academics pay to his academic contribution. Moreover it can be used as a general survey and supplement inspection to look into Lin Yutang's high degree confidence in Chinese culture.

Key words: Lin Yutang; Chinese cultural wisdom; Chinese national rejuvenation; “going global” strategy for Chinese culture; the confidence in Chinese culture

【编辑 吴晓利】